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PE THAM KHAO THI TUYEN SINH VAO 10 - PE SO 2
MON TOAN
Thoi gian: 120 phut

BIEN SOAN: BAN CHUYEN MON LOIGIATHAY.COM

= HUGNG DAN GIAI CHI TIET
THUC HIEN: BAN CHUYEN MON LOIGIAIHAY.COM

cau 1: (1,5 diém)

1) o chiéu cao (don vi la cm) cua hoc sinh 16p 9A cho két qua nhu sau:

156 157 164 166 166 165 157 156 155 158

160 163 163 161 162 159 159 160 160 160

159 158 160 160 158 163 162 162 162 161

162 161 163 161 163 161 164 166 165 165

Hay lap bang tan sé ghép nhom véi cac nhom [155; 158), [158; 161), [161; 164), [164;167).

Tinh tan s6 twong d6i ctia nhom [161; 164)

2) Viét ngau nhién mot s6 tu nhién 1& c6 2 chit s6. Xét bién cd A: “Sé ty nhién viét ra 1a binh phuong cia
mot s6 tu nhién”.

Tinh x4c suit cta bién cb A.

Phwong phap

1) - Xac dinh tan sé cho cac nhom dé 1ap bang tan s ghép nhom.

- Tan s6 twong dbi cua nhdém bang: tan s6 cua nhom : tong . 100%.

2) - Xéac dinh khdng gian mau cua phép tht, tinh sé phan tir ciia khéng gian mau.

- Tinh s6 két qua thuan loi caa bién cé.

- Xéc suét cuia bién ¢ = s6 két qua thuan loi cua bién cb : s6 phan tir ciia khdng gian mau.

Loi gidi

1) Bang tan s6 ghép nhom

Chidu cao [155; 158) | [158; 161) | [161;164) | [164:167)
(cm)
Tan s6 5 12 15 8 cong: 40
Tan s6 twong d6i cia nhom [161; 164) la:

E.lOO% =37,5%

40
2) - Khdng gian mau caa phép thir “Viét ngau nhién mot sé tu nhién Ié ¢é 2 chix s6” 1a:
Q={11;13;15;...;97;99}

99-11

- S6 phan tir cua tap hop Q 1a: +1=45 (phan tir)

- Céc két qua thuan loi ciia bién ¢6 A “S6 ty nhién viét ra 1a binh phuong cta 1 s6 tu nhién” la: {25;49;81]

. Bién ¢ nay gdm 3 phan tu.

- X4c sut cua bién cd A la: 3:45 =%
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Ix-1 2J_ 4 x—4&+15

Cau 2: (1,5 diém) Cho hai biéu thirc: A= - B= voi Xx>0;x#9
A2 ST k3 o3 9-x
1) Tinh gia tri cta biéu thie A khi x=25.
2) Chirng minh B = */;_1.
Jx-3

3) Cho P = A: B. Tim x nguyén d¢ |P|+P =0.

Phwong phap

1) Kiém tra diéu kién cua x.

Néu thoa man, thay x =25 vao biéu thirc A.

2) Két hop céc tinh chat cua can thirc bac hai dé rit gon biéu thic.
3) Rat gon biéu thuc P.

Lap luan P <0.

Giai bat phuong trinh, két hop diéu Kién ban dau cua x

Loi giai
1) Thay x=25 (tmdk) vao A ta dugc A= \/E_l = ﬂ
J25 5

Vay véi x =25 thi A=g
2x 4 x—4Jx+15
\/;+3 Jx -3 X—9
- 2/x(Vx-3) N ox+3) ket
(Vx-3)(Vx+3) (Vx-3)(x+3) (Vx-3)(vx+3)
- 2x-6Yx+(4x +12) - (x—4x +15)
(\/;—3)(&+3)
x+2J_ 3
)( x+3)

2) B=

&—3
_x-1
Ix-3’
Ix -1 Jx-
Ixx-

Vi |P|+P =0 nén [P|=-P

3y P=A:B= (diéu kién bo sung: x#1)

Do d6 P<0,suyra
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. . X—3 .
Vi x>0 nén +/x >0, do dé ‘/—\/_ <0 khi Vx-3<0

X
suy ra v'x <3 nén x<9
Két hop voi diéu kién x >0:x#9, ta duoc 0<x<9;x =1
Ma x €Z nén x €{2;3;4,5;6;7;8}.
Vay xe{2;3;4;5;6;7;8}.
Cau 3: (2,5 diém)
1) Bé4c Binh An vay & mot ngan hang 500 triéu dong dé san xuat trong thoi han mot nam. L& ra dang mot nim
sau bac phai tra ca tién von 1an tién 13i, song bac di duoc ngan hang cho kéo dai thoi han thém 1 nam nira, s6
tién 14i cua ndm dau dugc gop vao Vi tién vén dé tinh 13i nam sau va 1ai sudt van nhu cii. Hét hai ndm bac
Binh An phai tra tat ca 605 triéu dong. Hoi 14i suat cho vay cua ngan hang d6 1a bao nhiéu phan trim trong
Mot nadm?
2) Mot ngudi mua hai loai hang va phai tra tong cong 2,17 triéu dong, ké ca thué gia tri gia ting (VAT) voi
muc 10% dbi véi loai hang loai hang thir nhat va 8% ddi vai loai hang thir hai. Néu thué VAT 1a 9% dbi voi
ca hai loai hang thi ngudi d6 phai tra tdng cong 2,18 triéu ddng. Hoi néu khong ké thué VAT thi nguoi do
phai tra bao nhiéu tién cho mdi loai hang?
3) Goi X,,X, 14 hai nghiém cua phuong trinh: 3x* +5x—6 =0. Khong gidi phuong trinh, tinh cac gid trj ctia
X, %

céc biéu thitc D = —2
X, +2 X +2

Phwong phap

1) Goi l4i suit cia ngan hang @6 1a x (x>0)

Biéu dién sé tién phai tra sau nam thir nhat, sau ndm thir 2 theo cdng thuc:
S6 tién phai tra = s tién goc + x . s tién géc.

Ta viét dugc phuong trinh biéu dién sd tién phai tra sau hai nam.

Giai phuong trinh dé tim x, kiém tra diéu kién va két luan.

2) Goi sb tién khong ké thué cua loai hang thi nhat 1a x (triéu dong), cua loai hang thir hai 1a y (triéu dong)
(0<x,y<217).

Viét hai phuong trinh biéu dién sé tién phai tra khi:

+ thué cua loai hang thir nhat 1a 10% va thué cua loai hang thir hai 12 8%
+ thué cua loai hang thtr nhét va thué cua loai hang tht hai déu 1a 9%

Lap duoc hé phuong trinh, giai hé dé tim X, Y.

3) Kiém tra su ton tai cia X, X, theo a.c.

Ap dung dinh li Viéte va bién d6i.

binh Ii Viéte: x, +x, =_;b; XX, :2

Lai giai
1) Goi l3i suét ciia ngan hang d6 1a x (x>0)
S6 tién phai tra sau ndm th nhat 1a: 500+500x (triéu dong).
S6 tién phai tra sau ndm thw hai 1a:
500+ 500 + (500 +500x ) x = 500x* +1000x + 500 (triéu dong).
Vi sau hai nim bac Binh An phai tra 605 triéu dong nén ta c6 phuong trinh:
500x* +1000x +500 = 605
500x* +1000x —105 =0
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Giai phuong trinh ta dugc X, =0,1 (thoa man); x, =-2,1 (loai).
Vay lai suat mdi ndm cua ngén hang d6 1a 0,1=10%.
2) Goi s6 tién khong ké thué cua loai hang thir nhat 1a x (triéu dong), cua loai hang thi hai 1a y (triéu dong)
(0<x,y<217).
Tong s6 tién phai tra 1a 2,17 triéu dong, ké ca thué gia tri gia ting (VAT) véi mac 10% d6i véi loai hang
loat hang thir nhat va 8% ddi vai loai hang thir hai nén ta c6 phuong trinh:
X+10%x+y+8%y = 2,17
11x+1,08y =217 (1)
Néu thué VAT la 9% dbi voi ca hai loai hang thi ngudi d6 phai tra tong cong 2,18 triéu dong nén ta co
phuong trinh:
X+9%x+Yy+9%y=2,18
1,09x+1,09y =2,18 (2)
A o {1,1x+1,08y=2,17
Vay ta cé hé: .
1,09x +1,09y = 2,18

,5
15 (théa man).

Giai hé¢ phuong trinh ta duoc: {

Vay khong ké thué VAT thi loai hang tha nhat phai tra 0,5 triéu dong, loai hang thi hai phai tra 1,5 triéu
dong.
3) Phuong trinh 3x”+5x—6=0 c tich ac=3. (-6)=-18<0 nén c6 nghiém phan biét X, X,. Theo dinh

li Viete, ta co: X, + X, =_?5 va XX, =%6:—2 ).

Tacs: D=2 4+ %2 (diéu kien: x, #-2,X, #—2)

X, +2 X +2
D X, (X, +2)+X%, (X, +2)
(% +2)(%,+2)
o (xf+x22)+2(x1+x2)
B XX, +2(X +X,)+4
D=(x1+x2)2—2x1x2+2(x1+x2)

XX, +2(X% +X, ) +4
Thay (*) vao D, ta duoc:

‘5)2_2 2)+2.- (‘5)
5 =( 3 (-2) 3)_-31
(-2)+2 - (_5)+4 12
3
Cau 4: (4 diém)
1) Mot hop kem hinh tru c6 dudng kinh 12cm va chiéu cao 15cm dung diy kem duoc dit trén mat ban
phang.

a) Tinh thé tich hop kem.
b) Hop kem chira kem sé& duoc chia vao cac banh dc qué hinh nén cé chiéu cao 12cm va duong kinh 6cm

¢6 hinh ban cau trén dinh nhu hinh v&. Hay tim s que kem c6 thé chia duoc.

Truy cdp https://loigicihay.com/ dé xem I3i gidi SGK, SBT, VBT tit1dp 1 - 16p 12 tét c& cac mén




LOigiGihay.com

H=15cm

h=12cm

\""--..______________...--"’) __________
2) Cho dudng tron (O;R), dudng kinh AB vudng gdc véi day CD tai diem | (I niam giira A va O). Lay
diém E bat ki trén cung nho BC (E khac B va C). AE cat CD tai K.
a) Chizng minh bén diém K, E, B, | cing thugc mot duong tron.
b) Chiing minh AK.AE = Al.AB.
¢) Goi P 1a giao diém cua tia BE va tia DC, Q la giao diém ciia AP va BK. Chang minh IK 12 phan giac
cua EIQ. Chiang minh OQ 14 tiép tuyén cua dudng tron ngoai tiép tam giac PQE.
Phwong phap
1) a) Tinh thé tich kem trong hop hinh tru: V, = zR?.h.
b) Tinh thé tich kem trong hop = thé tich hinh nén + thé tich hinh béan cau.

+ Thé tich hinh nén: V, =%ﬂRﬁ.hN

+ Thé tich nira hinh cau: lVC :E.ﬂnRé
I 5 2 29 3 5 ’ r 7
S0 que kem c0 thé chia dugc = thé tich kem trong hop : thé tich kem trong mét chiéc banh 6c¢ queé.
2) a) Chung minh KEB =90° va KIB =90° nén AKEB va AKIB cung thudc dudng tron duong kinh KB.
Do do K, E, B, I cung thugc mot duong tron.
b) Chuang minh AAKI - AABE suy ra ti s6 giita hai cap canh twong (ng cta hai tam giéc.
¢) * Chitng minh IK la phéan giac caa EIQ.
Chung minh K la tryc tam cua AAPB nén BQ L AP(Q € AP)
Tam giac AQK va tam giac AIK lan luot vudng tai Q va | nén noi tiép duong tron duong kinh AK suy ra
AIKQ la tir giac noi tiép, nén QAK =QIK .
Két hop v6i KIE = KBE va QAK = KBE suy ra KIE = KIQ hay IK la phan gi4c cua EIQ
* Chimg minh OQ la tiép tuyén ciia dwdng tron ngoai tiép tam giac PQE.
Goi H 1a trung diém cta PK, khi d6 duong tron (H; HP) ngoai tiép tam giac PQE.

Ta can chting minh OQH =90° hay OQ L. QH :

+ Chuang minh AOQB la tam giac cén tai O nén OQK =0OBQ
+ Ching minh AIBK ~ AQPK (g-g) suy ra OBQ =QPK

+ Chuing minh HQP = QPK (tam giac HPQ cén tai H).

Ta dugc OQK = HQP.

Str dung cong goc dé duoc OQH = KQP =90° nén OQ L QH .
Loi giai
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\1)’ a) Thé tich kem -troﬁg‘hc}.p hinh try e
12

V, =zRZh, :ﬂ(?j .15 =5407 (cm®)

b) Thé tich kem trong banh ¢ qué hinh nén ¢6 hinh ban cau trén dinh 1a

2 3
\Y/ :%”Rﬁ-hnﬁ'l 47;Rg=17r(§J .12+1 ﬂﬂ'(g) =547 (cm®)

kem

2’3 37\ 2 2'3
Vay sb que kem c6 thé chia dugc la: S407 10 que.
S54rx
2)
D
4 Tp 2 E
0
E
[
i
P

a) Xét (O;R) c6: AEB =90° (g6c ndi tiép chin nira duong tron) hay KEB =90°
Puong kinh AB vudng goc voi day CD tai diém | nén KIB =90°
Xét AKEB vudng tai E c6 canh huyén KB suy ra K, E, B thugc dudng tron duong kinh KB (1)
Xét AKIB vubng tai | c6 canh huyén KB suy ra K, I, B thugc duong tron duong kinh KB (2)
Do do K, E, B, | cung thuoc mot duong tron.
b) Xét AAKI va AABE , ta c6:
A 1a goc chung
AIK = AEB =90°
suy ra AAKI -~ AABE (g-g)
Dodo AN _ AL e AK.AE = AlAB (dpcm)
AB AE
¢) * Chirng minh IK la phan giac cia EIQ.
Xét AAPB c6: PI L AB(1 € AB); AE L PB(EePB); PI cit AE tai K nén K latryc tim cua AAPB

Suyra BQ L AP(Qe AP) nén AQB =90° hay AQK =90°

Puong kinh AB vudng gdc vai day CD tai diém | nén AIK =90°
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Tam gidc AQK va tam gidc AIK Ian ot vudng tai Q va I nén néi tiép duong tron dutmg kinh AK, do dé bén
diem A, |, Q, K cung thudc duong tron duong kinh AK suy ra AIKQ la tir gidc noi tiep

suy ra QAK = QIK (hai goc noi tiép cing chian QK )

Ta co: KEBI la tt giac noi tiép (cmt) nén KIE = KBE (hai goc ndi tiép ciing chian EK)

Taco: AQB=90° nén AAQB ni tiép (O;R), do d6 Q e(O;R)

Lai c6: QAK = KBE (hai goc noi tiép cung chin QE)

suy ra KIE = KIQ hay IK la phan giac caa EIQ (dpcm)

* Chieng minh OQ | tiép tuyén ciia dwdng tron ngoai tiép tam giac PQE.

Xét AOQB, ta co:

0Q=0B=R

Suy ra AOQB la tam giéc can tai O

Do d6 OQB =0BQ hay OQK =0BQ (1)

Xét AIBK va AQPK , ta cé:

IKB = QKP (hai goc ddi dinh)

KQP = KIB =90°

Suy ra AIBK -~ AQPK (g-0)

Do d6 I1BK =QPK (hai goc twong utng) hay OBQ =QPK (2)

Xét tam giac KQP va tam giac KEP lan Iuot vudng tai Q va E nén noi tiép duong tron duong kinh PK, suy ra
P, Q, K, E thudc dudng tron dudng kinh PK va dudng tron (H; HP) ngoai tiép tam giac PQE.

Goi H 14 trung diém cua PK, khi d6 HP = HP nén tam gidc HPQ can tai H, do d6 PQH =QPK hay
HQP =QPK (3)

Tir (1), (2) va (3) suy ra: OQK = HQP

Ma HQO = OQK + KQH = HQP + KQH = HQP =90°

Suy ra OQH =90° hay OQ L QH

Do d6 OQ la tiép tuyén cua duong tron ngoai tiép tam giac PQE (dpem).

Cau 5: (0,5 d@iém) Tim dién tich I6n nhét cua hinh chit nhat MNPQ noi tiép trong nira duong tron (O) ban

kinh 10cm, biét mot canh cua hinh chir nhat nam doc trén duong kinh caa duong tron (nhu hinh vé).

N P
X
A M 0 Q B
Phwong phap

Goi x(cm) la d6 dai canh hinh chir nhat khong nam doc theo dudng kinh dudng tron (0<x<10)
Khi d6 ap dung dinh 1i Pythagore dé tinh OQ theo x, ta tinh dugc MQ =2.0Q.

Tinh dién tich hinh chix nhat MNPQ theo x.

Ap dung bdt ding thirc Cauchy cho 2 sé: 2v/ab <a-+b. Ddu bdng xdy rakhi a=b>0

DAu “=" xay ra khi la dién tich 16n nhat cua hinh chir nhat.
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Loigisi

Goi x(cm) la d6 dai canh hinh chir nhat khong nam doc theo dudng kinh dudng tron (0<x<10)
Ap dung dinh Ii Pythagore trong tam giac OPQ, ta co:

0Q =/OP? —PQ? =107 - 2

Khi d6 d6 dai canh MQ cua hinh chit nhat nim doc trén dudng kinh caa dudng tron la:

MQ = 2.0Q = 2y/10? — X (cm)

Dién tich hinh chir nhat MNPQ la:

S = x24100— x> =2, /xz.(loo— xz)(cmz)

Ap dung bt dang thirc Cauchy cho hai sd, ta co:

24/x2.(100—x2) <x%+100—x? =100.

DAu “=" xay ra khi x? =100—x?

Suy ra 2x* =100

x* =50

x=5v2 (Vi x>0)

Vay dién tich 16n nhat caa hinh chit nhat 12 100cm? khi x = 5\/§(cm).
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